

TRABAJO

Año VII

N.º 259

ORGANO DE LA AGRUPACION Y JUVENTUD SOCIALISTAS Y DE LAS SOCIEDADES OBRERAS
APARECE SEMANALMENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Número suelto, 5 cts. Fuera: trimestre 1'00 ptas.
Un mes 25 id. Extranjero: id., 1'50 id.
Número atrasado, 10 céntimos

Elche 19 Julio 1914

REDACCION Y ADMINISTRACION
Plaza 1.º de Mayo, núm. 9

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

AVISO

Siguiendo la costumbre, arraigada ya en la prensa Illicitana, el próximo domingo no se publicará TRABAJO.

El personal que lo confecciona solicita de nosotros una semana de descanso, que les concedemos gustosamente.

Hasta luego, pues.

Boderación Nacional de obreros alpargateros y oficios anejos de España

COMITÉ CENTRAL

Sesión de 9 de Julio 1914.

Asisten Serrano, Bordonado, García, Vicente, Guillaubert, Esclapez, Barceló, Torres y Alarcón.

Se lee y aprueba el acta con ligeras modificaciones.

Se despacha la siguiente correspondencia:

De la sección de costureros de Crevillente proponiendo la declaración del boycott si persiste en la huelga a la casa Ferrández y Comp. Se acuerda comunicar no ha lugar a lo propuesto por haberse solucionado la huelga.

La misma sección y la feminista de este pueblo envían quince pesetas cada una para la huelga de Tejedores de la localidad.

Otra de Haro enviando 10 pesetas para la huelga de Tejedores de esta localidad, y comunicando el acuerdo tomado por la misma de negarse a terminar el trabajo comenzado a máquina que les entregan los patronos. Se acuerda comunicar se respeta el acuerdo, pero el asunto se tratará en el Congreso.

Otra de Aspe en que dan cuenta al Comité de no poder enviar delegado al Congreso por falta de fondos.

Se acuerda comunicar a la sección dicha no consultará el caso el Comité a las secciones, por ser varias las que se encuentran en el mismo caso, interesándose al propio tiempo

hagan un pequeño sacrificio y envíen delegado.

Abonan la cuota extraordinaria de huelga las secciones de Sogueras y Rastrilladores de Castellón y Feminista y Costureros de Crevillente.

Se acuerda presentar al Congreso varias propuestas de carácter urgente.

Las ropas que se usan en el taller deben lavarse con frecuencia.

CRÓNICA

Inconsecuencias

En la región andaluza estalló formidable, la huelga de los obreros agrícolas.

La tierra de «María santísima», que dirían los poetas; de los latifundios, del caciquismo y del banditaje, que digo yo, hase visto agitada por una sublime oleada de indignación producida por los esclavos del terruño, para conseguir poner término a las iras de sus despiadados explotadores.

Nada tiene de particular que los trabajadores del campo andaluz se declaren en huelga, si se tiene en cuenta la proporción que alcanzan los salarios en aquella comarca.

Con sesenta o sesenta y cinco céntimos se remunera el trabajo del infeliz campesino, y un gazpacho que los mismísimos perros miran con desdén cuando se les ofrece alguna porción del miserable revoltijo con que engañan al cuerpo al pretender alimentarle.

Bien se explica que ante la perspectiva de vivir constantemente envueltos en las tenebrosidades de la miseria, amarrada su voluntad a las conveniencias del cacique, sino querían perder el puesto que ocupaban en el cortijo, los hombres llegarán hasta la exaltación, para considerar suaves los procedimientos directos que aconseja la táctica anarquista.

Los terroristas son producto de la tiranía opresión capitalista. No de otro modo se conciben los sucesos registrados por lo que llaman «mano negra».

Hoy los trabajadores son otros, y unidos cual un solo hombre, se levantan pidiendo la concesión de reivindicaciones justísimas, que solo atendiendo al estado misérrimo de los demandantes, debieron reconocer la justicia que les asistía.

Esto pensaría cualquiera en cuyo corazón anidaran sentimientos humanitarios. No así la burguesía andaluza que se resiste implacable a

toda concesión, y, válida de su influencia, logra que las autoridades, que la fuerza pública atropelle desconsideradamente a aquellos humildes hijos del trabajo y se les encarcela sin motivo que lo justifique y al mismo tiempo se les priva del socorro a que tienen derecho esta clase de detenidos.

Así nos lo dice la prensa. La fuerza pública atropellando sin justificación a los trabajadores de la campiña jerezana, que piden respeto a sus derechos ciudadanos, y un mendrugo más de pan con que acallar las agudas punzadas del estómago, mientras los defraudadores, aquellos caballeretes que desfalcaron al Monte de Piedad, fueron respetados correctamente y andan ufanos por las calles, como si Jerez fuera un presidio suelto.

¡¡Qué inconsecuencias!!!

Floridán Fenelín

Pinchazos

En Alicante y en los pueblos que la primera autoridad cuida por la salud de sus administrados, se ha privado la matanza de cerdos; se entienda en la estación del calor.

En Elche... ¡oh! en Elche. Sr. Alcalde, Sr. Alcalde, Sr. Alcalde, per caridad. ¡Basta de cerdo, Sr. Alcalde! Sr. Alcalde, no mate más.

El «Nuevo Mundo» dedica sus fotografías (más de la mitad) a los Gallos grande y chico. Y a pesar de todo esto sigue llamándose Revista Ilustrada.

Parodiando a «Ciertos son los toros», diremos:

En Melilla se suceden los combates que es un primor; caen jefes y soldados que es un primor; las madres y viudas lloran que es un primor; se falsean los partes que es un primor; y el pueblo se encoje de hombros que es un primor.

¡Vaya una casualidad que comunica la prensa! Dice poco más o menos el diario «España Nueva»: «Existe una gran tahona en la calle la Montera

donde vivió el gran bandido que se llamó Luis Candelas».

Entre éste y un tahonero va muy poca diferencia.

Z.

¡Vál va la civilización en Españases!

En tocando a civilización en España, mejor dicho, en tocando a civilizarnos por la enseñanza, la educación y la instrucción y disciplina que su Estado proporciona a los españoles, buenos resultados nos está dando con la práctica de la realidad: todos los niños españoles están influenciados, iniciados en querer ser toreros unos, soldados otros, y amantes de confesarse y mil tonterías religiosas que los curas enseñan de memoria a los infantes.

Pues en Elche, pueblo español por desgracia, donde me creía encontrar algo de civilización europea, he presenciado con asco enseñar a los niños la instrucción o manejo de las armas fraticidas de la guerra, aunque en simulacro, por ser las armas de palo, pasear formados en «batallón infantil» por la población al toque de las cornetas que les marcaban el compás; también he presenciado — ¡vergüenza pora el arte musical! — en un escaparate de una sastrería, una cabeza de toro, un traje de torero con sus correspondientes piedras de luceros para atraer al público y un letrero que indicaba en que iba a celebrarse en Alicante la corrida a beneficio de la Banda de música «Blanco y Negro», de Elche.

Por fin, también he presenciado a manera de ejército militar, a los niños estudiantes de Alicante y de varios pueblos, en traje de «exploradores», según en el banderín que iba delante de ellos con esta inscripción: «Los exploradores estudiantines alicantinos».

¿Como vamos a ser civilizados en España, si las primeras autoridades consienten tales enseñanzas se den a la infancia?

¡España está entre curas, frailes, toreros, políticos a lo Lerroux, militares a lo general Marina, y la burguesía ignorante del progreso de otras naciones, en industrias y comercios, perdida por completo!

Los niños españoles, tanto los ricos como los pobres, buena esperanza se les prepara con dichas enseñanzas. La Revolución de sangre y fuego es lo único que les proporcionan esas enseñanzas.

José Navarro González

Sin buena alimentación no hay trabajo posible.

Moral católica

Ocurre preguntar si el que ha hecho una promesa excesiva a una mujer para seducirla está obligado a darle lo prometido una vez conseguido lo que quería.

La opinión más corriente es que no lo haya dado, aun habiendo mediado juramento porque la promesa no exprime el carácter ilícito de la prodigalidad. Es necesario, pues, reducir lo que se ha prometido de una manera equitativa.

San Alfonso María de Ligorio

Notas de la Región

Algemesi

Hay que hacer méritos, señores conservadores, hay que hacer méritos ante los continuadores de la política de Cuchala y Santos, hay que complacer a los dignos sucesores de los saltadores de Cuenca y de los fusiladores de los cadetes en los silos de Burjasot, para atraerlos a su política. Por algo dicen, y con sobrado fundamento, que ustedes son colaboradores de estos, para acarrear el estado deplorable en que se halla nuestra Hacienda Municipal.

¡Conque ya se les paga los atrasos a los carlistas, que sus mismos correligionarios dejaron en descubierta! Muy bien; esto quiere decir dos cosas. En primer lugar, hacer méritos y en segundo, que nuestro tesoro municipal ha entrado ya, después del desastre, en un periodo de franca convalecencia.

Alegrémonos; pronto tendremos, pues, construida la tribuna de la prensa, que por carecer de fondos cuando se solicitó dejó de hacerse y otras cosas mil de más chisimo interés local; y nos alegramos, porque permitiéndonos estos lujos, dejamos de pertenecer a una casa pobre y entrapada como hasta ahora ha sido la nuestra. Bien, hombre, bien.

Pero señores: ¿no saben ustedes que no se puede nadar y guapardar la ropa a un mismo tiempo? ¿no saben que estar bien con Dios y el Diablo a la vez no puede ser?

Estos señores semioficiales de ustedes, debieron de haber hecho alusión a la caja los innumerables millones habidos durante el periodo de su mandato, sino por grado por fuerza, por ser de justicia y entonces justo es que se les pague y ustedes son los obligados a pagar que se muevan esos expedientes dormidos en las oficinas correspondientes.

TRABAJO

Es de suponer, señores, que cuando estos se han cobrado y habiendo tres individuos que han declarado en los expedientes formados con motivo de irregularidades cometidas en diferentes ramos de la administración, que hayan cobrado también sus créditos con antelación a estos por ser muchísimo más antiguos, el Sr. Piñana, antiguo contratista del alumbrado público 6.000 y pico de pesetas, los propietarios de las casas habitadas por un maestro de escuela y empleados de telégrafos, la empresa de aguas potables, industriales que tenían recibos pendientes de cobro en sus carteras, los médicos y farmacéuticos, señor Alcalde, farmacéuticos, las mozas, por dirigir la cantina escolar que ustedes tienen el gusto de tener cerrada, fiestas religiosas que creo que también las hay en descuberto y por último, por no hacer más larga la lista, los escolapios, pues éstos aunque no se habrán sido de los primeros; ya era hora que tuviera el pueblo un ordenador de pagas activo.

No es difícil suponer y acertar, dado el temor que tiene V., señor Alcalde, de faltar a las leyes escritas y naturales, que así haya sucedido, porque entiendo y conmigo muchos, que primero se paguen los créditos más antiguos y guardando un riguroso turno se llegue a pagar lo que V. ha pagado ya.

Vaya pues, mi felicitación más entusiasta así como sincera, a todos los ex acreedores de este Municipio por haber ingresado en sus bolsillos lo que tanto tiempo se les ha adeudado y era justo se les pague.

Si señor, señor Alcalde, estamos de acuerdo aunque parezca raro; hay que cumplir lo que las leyes ordenan, pero que sea en todos los casos; hay que complacer al público, pero que no se haga ver al solicitante de algún servicio cuando se le concede, que se le hace por una especie de favor especial y que esto sirva de banderín de enganche para su política. ¿Estamos? No sea cosa que, porque hayan hecho casino para mil y solo sean ciento, crean que todos los medios son útiles para hacer socios y nutrir las mesas hasta hoy desiertas.

Sr. Alcalde: ¿Qué la sociedad a que usted pertenece no tiene cobrador de recibos?

El Corresponsal

Crevillente

Con seguridad que nuestro Alcalde está gobernando a la inglesa, porque están pasando muchas atrocidades y no toma las medidas para evitarlas.

Lo que está ocurriendo con respecto a las aguas potables es una ignominia de las más grandes, pues por cerrar las fuentes cuando les dá la gana, los pacientes vecinos tienen que limitarse a beber aguas sucias y antihigiénicas como lo son las de la acequia antigua.

Esto ocurre por la mala administración del Municipio, por no poner en condiciones la acequia para que no arrojen porquerías en el agua, y además, porque en vez de mandar a los empleados a que vigilen la acequia, les entregan a los caprichos de los caciques para que vayan al Pinet a hacerles las barracas y a los teatros a dar órdenes.

¿Es esta la misión de sus empleados, señor Alcalde? ¿Se puede administrar a un pueblo de este modo?

Creo que no. Así es que no me extraña que en el mercado se vendan

frutas podridas y asquerosas, pesen en malas condiciones, que esté la plaza convertida en un corral de vacas, cosa que debieran de brillar hasta las paredes; que se deje al comercio en la libertad de alterar los precios de los artículos cuando les venga en gana, que vendan en las tiendas de comestibles géneros asquerosos, dándose el caso de vender en las tiendas jabón y mineral junto con los artículos de mayor necesidad, cosa que podía evitar el Alcalde si cumpliera lo que dictamina la ley municipal. Así lectores que os ireis convenciendo de que nada práctico se puede esperar de los que siguen las huellas del nefasto Maura.

Deber nuestro es barrer a todos estos politicastres que con sus torpezas nos lanzan a este estado de desesperación.



La Sociedad de Hiladores acordó en junta general ordinaria expulsar al socio Francisco Galvañ. El motivo de la expulsión ha sido por no querer prestar solidaridad al compañero José Más que fué despedido injustamente de casa del conocido tirano Ignacio Soriano.

Bien por los hiladores que han dado una gran lección a los traidores de nuestra Causa.

Manuel Más

Bañeras

LOS MODERNOS CACIQUES

En todas partes y en todos tiempos hay quien tiene ganas de distinguirse aunque sea con la maldad.

Ocurrió lo de la huelga de papeles del Sr. Laporta y ya hubieron individuos que, aunque con toda la ridiculez más declarada, se hicieron squirols, lo que acredita ahora el malestar de algunos honrados trabajadores, que muy a pesar suyo tuvieron que emigrar separándose algunos de ellos de sus esposas e hijos.

Ante esta ruina táctica por los que rompieron el hielo y otros que la secundaron, tuvimos (después que nuestras aspiraciones lo anhelaban, casi por necesidad) que creamos una cooperativa obrera de producción de alpargatas, para de este modo librarnos de las iras y persecuciones de la clase patronal, pero como tales acontecimientos lanzados por los patronos se iban invadiendo en esta localidad, nos vimos en la necesidad también de aumentar a dicha producción la elaboración de libritos de papel de fumar marca «1.º de Mayo» pues ya no éramos solos los perseguidos y despedidos los alpargateros, sino que también se fué secundando con algunos compañeros de la fabricación de papel.

Hasta ahora, debido tal vez a la mala conducta de alguno de los que entre nosotros figuraban, esta cooperativa se desarrollaba tan lentamente, que apenas se podía percibir que tal existiese, pero cuando la casualidad llevada a cabo por otras faltas, hizo que a tal sujeto la sociedad le expulsase, va tomando un incremento tal, que casi con seguridad nos estamos viendo emancipados por completo de la tirana burguesía, porque sabemos de cierto que los obreros honrados y conscientes del mundo entero, no fumarán otro papel ni gastarán otras alpargatas que no sean de la cooperativa de Bañeras.

No debemos saltar renglón y si debemos enfatizar las oraciones a fin de guardar la mayor concordancia posible.

Lleva por título este artículo «Los modernos caciques», y algo hemos de decir.

CLINICA de D. VICTOR MARTIN

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS
Consulta especial de enfermedades de la vista, nariz, garganta y oídos.—Operaciones y curación de cataratas, desviaciones de párpados, pestañas, granulación, pólipos, vegetaciones, anginas, zumbidos, supuraciones, etc., etc.

Tratamiento de enfermedades específicas Aplicación de suero oxigenado en el reumatismo.

Medicina y Cirugía general. ASISTENCIA A DOMICILIO.
Plaza de la Merced, número 15.—Horas de consulta de 9 a 12

TRABAJADORES:

NO COMPREIS PAPEL DE FUMAR DE D. JOSÉ LAPORTA
LO FABRICAN ESQUIROLS

¡¡¡Trabajadores!!! Fumad papel
1.º de Mayo
único medio para que los huelguistas de Bañeras no fracasen.

Mantuvimos una huelga o paro forzoso con el fabricante Sr. Quer, cansados de sufrir mil calamidades: los que nos sentimos con la fuerza de un corazón rebelde a las tiranías de los capitalistas, no quisimos ceder a los bruscos apetites de dicho fabricante: los que por falta de convicción, de energía o sentimientos altruistas, se entregaron, haciendo fracasar con su obra la lucha mantenida, también han quedado lo mismo, con la necesidad de abandonar sus hogares y marcharse en busca de trabajo a los pueblos limítrofes.

Todo esto lo debeis a Molina, al moderno cacique, al que contándose como hijo de Bañeras, se atreve a engañar a una sociedad y después al pueblo entero. Al miserable que por su culpa tuvieron que emigrar nuestros queridos compañeros Victorino, Nicasio, Ramón Mora, Domingo Albero y otros y se empeña también en hacer fracasar si posible le es, no solamente a los obreros, sino que también a los patronos, para de este modo facilitarle más amplias facultades a su patrono en la explotación de sus operarios. El que insultó a uno de nuestros compañeros por decirle las verdades.

Pero yo como hijo de Bañeras, también debo manifestaros, honrados trabajadores, que alerta con la cizaña, no os ceigais en el garlito y luego tengais que lamentar.

Verdad

Galería de grandes pensadores

II

Pablo Lafargue

Pablo Lafargue era triplemente español: en 1841, nace en Santiago de Cuba; en 1867, representa a España en la Internacional Obrera; en 1872, deja enterrado en Madrid un pedazo de su corazón.

Americano, español, francés, revoltoso, estudioso; pensador, poeta, idealista, médico; con todos esos matices, con todas esas notas inconfundibles hizo una vida de agitación y de enseñanza. Su pasión por las desigualdades le llevó a concluir su carrera en Inglaterra. Allí oyó las palabras de Marx, y el gran vate del socialismo científico no sólo fué su maestro, su padre intelectual, sino su padre político. Su maestro fué su segundo padre. Casó con una hija de Marx, Laura, la traductora al francés de los prime-

ros escritos del maestro, y él se asignó para siempre el papel de hijo y discípulo de su suegro.

Como Lafargue era entusiasta, pudo más que los tercios, que los tenaces. Llega a España y — misterios del destino! — en Monzón, en Graus, la patria de Costa, echa las bases de una sección española de la Internacional. En la cuna del carlismo, en las Vascongadas, en San Sebastián, funda un periódico socialista. Corre España, y en Portugal concluye su compromiso de organizar la Internacional en el Este de Europa.

El fogoso Ganelli hizo mucho por el socialismo español; pero ha hecho mucho más el yerno de Marx, Lafargue. El ha sido el maestro de todos los socialistas de los primeros momentos; él no sólo recogió el nombre de España para galardón propio en las representaciones internacionales, sino que se hizo el mejor informador de la vida española en el extranjero.

España le dió en cambio una en señanza para la última hora: el estoicismo de Séneca. No queriendo sufrir más allá de los setenta años, se suprimió de la vida celebrando una boda de muerte con la compañera de su existencia. Un domingo se suicidaron. Sus almas celebraron entonces la verdadera noche de bodas.

Entre nosotros queda su reuerdo perdurable y el cuerpo de su hijo.

Socius

¡¡A LA MAR!!

PRIMERA PART

Ans de tot tinc que esplicar, y es lo de mes interés, per qué no vach a la mar: No vach... porque no hay dinés. ¡Me pareix que parle clar!

No hay que anar en monerles, veritats grans y reones:

¿Pa qué dir supercheries? No vach porque no hay culones; lo demés son tonteries.

¿Pa qué dir que ma muller está allí fetá un esclau, que es chics donen molt quefer? No señor: ¡¡Que no hay un clau!! (Axó si que es verdader).

Ara si hay un voluntari que me dexe dotse duros, pronte plene un gran almari, compre tot lo nesasari y axina exía de apuros.

Tots callen; ningú diu res; Vamos... ¿en qui parle yo? Vacha, no es pot vore mes: en tratase de dinés no esperes contestasió.

La ingrata fortuna me deja este año aquí. ¡Oh, inmensa llanura ya no existes para mí!

Hay molts que troben estral que no plante el meu chalet. Tinguen en conte que enguaf prenc en un cósil el bañ. Ya tinc el ánimo fet.

SEGONA PART

¡Ya no podré contemplar la llarguísima filera de habitacions de madera que hay casi damunt del mar!

¡Ya no puc fer un cotet en els meus amics, ¡palletal ni beure allí un nugolet de exe de la fabriquetal!

¡Ya no podré descorchar (y digues que no tinc gana) un tarro de «La Campana» ans o después de menchar.

¡Qui puguera vore exir per damunt de Santapola, cuant te has alsat de dormir, exe sol com la amapolal!

No improvisaré havaneres que, aunque en la mar de ensalacs, sempre anaven dedicaes al poble de les palmeres.

No saltaré per la arena mich en curios y descals, ballant en una morena una masurca o un vals.

No correré a mich vestir buscant una bona sosa pa dexame allí una cosa... ¿Compreneu lo que vullc dir?

TERSERA PART

Paseu bona temporá; molta salud y pesetes; mencheu moltes teronchetes, pero poqueta ensalá.

Que vos fasen molt profit els pollastres en arros, y que vos fasa bon cos si... sopeu a micha nit.

Si compreu un meló gros que no vos ixca alficós.

Per favor, dones casaes, no von torneu apañacs.

Y vosatros festechans molt cuidaet en les mans.

Adiós y hasta el añ que vé que si no m' ha mort... viuré.

PÉRDIDA En la noche del pasado sábado de la pasada semana se extravió una llave en el trayecto que medía desde la plaza del Dr. Esquerdo, Puerta Morera, calle de Pí y Margall, cafés de frente a la Glorieta, calle de Cánovas del Castillo y Estación hasta la vía del ferro-carril. Se ruega a la persona en cuyo poder se halle, se sirva presentarla en la Administración de este periódico.

TRABAJO

Influencia perjudicial del sansanismo

su actuación en la política local

Cómo empezó y cómo acaba

XXI

El silencio es oro

Esta reflexión se ha hecho el hombre de las 800 y pico de pesetas. Por eso en el último número de su periódico no escribe ni media palabra acerca del momio o regallo que le prodiga la complaciente corporación municipal. Pretendo así apartarlo del conocimiento del público y pasarlo de matute. Y él, tan panegirista de las resoluciones del Ayuntamiento actual, tan abancero de la situación política presente, siempre que manda regar la Glorieta—única cosa digna de alabanza que estos conservadores ha con alguna vez—no se ha atrevido a mencionar el tal acuerdo porque sabe que los ilicitanos recuerdan que Sansano decía públicamente en las sesiones municipales cuando era concejal republicano que esas con sabidas y suspiradas pesetas se habían invertido siendo el Alcalde en los refrescos, chocolates y banquetes cuyos recibos publicó «La Libertad».

Peró no lo pasará de matute. Es tames aquí nosotros para divulgar lo y PARA IMPEDIR QUE ESE DINERO QUE ES DEL PUEBLO, ENTRE EN LA CAJA DE SANSANO.

Pase el que Sansano deje incumplida aquella promesa, verdadera trapacería, que empleaba como plataforma electoral para engañar a los incautos, de que construiría de su bolsillo particular el toldo del lavadero del Llano, porque sabemos que su palabra, tan segura como agua en sestella, solamente al servicio de la trampa se pone; pero que no nos toque lo que es nuestro, que no se lleve esas pesetas que son de Elche.

«¡Ya es Sansano concejal!
¡Viva Elche!»

Este era el grito obligado, repetido, que escribía Sansano constantemente, en uno y otro número de «La Libertad», cuando lo hiciesen concejal, cargo por él soñado y apetecido con más ansia que un gitano tiene de hacer un cambio.

Y, efectivamente: el actual Ayuntamiento, que nada útil ha hecho, ha aumentado en cambio el número de gravámenes e impuestos que ya había creados, haciendo así más difícil y penosa la vida del vecindario; Sansano nada beneficioso propone; la corporación y el pueblo, mutuamente se desprecian, aquella no teniendo para nada en cuenta la opinión de éste, y éste no asistiendo a las sesiones de aquélla, alcanzando todo ello digno corolario en el fútil cabildo, de 20 escasos minutos de duración, en que, sin bancos para el público, ni sillas para la Prensa, concurrían ¡¡¡cinco!!! concejales y unos cuantos curiosos, que no llegaban al número de cinco, como para dar fé y testimonio de la muerte política y moral de una corporación cuya situación dominante, sin prestigios ni arraigo en la opinión pública, no inspira a los ilicitanos otras sensa-

ciones que aquellas de recelo y de temor que podrían embargar el ánimo del viandante a quien sorprendiera la noche en Sierra Morena.

Tenia razón el hombre de las 800 y pico de pesetas cuando gritaba: «¡Ya es Sansano concejal! ¡Viva Elche!»

Peró le faltó añadir:
Y la poca vergüenza.

Los Panaderos

Mañana lunes a las diez horas se reunirán en el Salón del Circulo Obrero los oficiales panaderos que están conformes con la reorganización de la Sociedad de su oficio.

Está encargado el compañero J. Vives de instruirlos en la práctica de las diligencias necesarias para el funcionamiento de la Sociedad y demás relacionado con la organización.

De desear es que estos esclavos del trabajo que más víctimas ofrece en España a la tuberculosis, levanten la cabeza de una vez y se organicen debidamente. ¿Lo conseguirán ahora?

Mucho lo celebraríamos en bien de ellos y de la misma sociedad que consume los productos que los compañeros de ese oficio elaboran, sociedad, que, si fuera más inteligente, conocería el interés que debía tener en que los que al oficio de panaderos dedican sus energías, realizaran una jornada menos agotadora y más racional para gozar de mayor salud.

¡A la organización, pues, compañeros, con el beneplácito de todas las personas sensatas!

Bederación Nacional de obreros alpargateros y oficios anejos de España

COMITÉ CENTRAL

Estimados compañeros: Con objeto de organizar lo mejor posible nuestro II Congreso, os rogamos que, a medida se vayan nombrando los delegados, lo comunicéis al Comité para que este pueda dar conocimiento a las Secciones de Castellón.

Vuestros y de la causa.—Francisco García, Secretario; Manuel Serrano, Presidente.—Elche 17 de Julio 1914.

¿FIESTAS?

No tenemos para pan y compramos abanicos.
(Dicho popular)

«Nuestro» flamante Ayuntamiento quiere que el pueblo se divierta y solace: ha acordado hacer fiestas. De modo que, pan—es decir, justicia, buena administración, legalidad—habrá poco, pero nos reiremos mucho.

Y aún podríamos decir que el pan material escasea, ¿no es así? La sequía, lo corto de los jornales, el inmenso encarecimiento de la vida—si es vida esto que llevamos—las penalidades todas a que una grande mayoría de seres humanos se halla sometida, ¿qué es sino falta de pan?

Y no vale decir que los socialistas también organizamos fiestas. Hay que distinguir unas de otras, ya que no son iguales. Se diferencian por sus móviles, su duración y

su significación. Considerar a unas lo mismo que a las otras sería confundir el hombre de estado semisalvaje con Ramón y Cajal, que también es hombre, pero es además sabio. Nuestro 1.º de Mayo—que es la fiesta nuestra a que nos hemos referido—tiene por objeto levantar el espíritu para el culto de lo bueno, lo bello y lo justo; desentumecer los miembros del cuerpo social, que ha adelantado mucho, pero que todavía le resta más por adelantar; despertar del letargo a una humanidad que yace bajo el peso de muchos siglos de ignorancia, barbarie, crímenes, guerras y latrocinios; remover los fundamentos de la sociedad capitalista, sociedad de patronos y obreros, en una organizada y agitada transformación revolucionaria, para establecer la igualdad social que asegure a todos una existencia digna del hombre. Eso simboliza la fiesta obrera organizada por los socialistas «un solo día del año».

Peró las fiestas de que ahora se trata, fiestas de poble, de corregidos de pollastres y de procesiones con exhibición de cachos de burro con fajines de concejal, no tienen encantos precisamente, ni ninguno de esos números culturales y de progreso que suelen emplear otros pueblos más adelantados que el nuestro.

El alcalde quiere organizar unas fiestas a costa principalmente del comercio, lo cual no nos parece bien, si ello tiene que ser a cambio de punibles tolerancias en el peso, medida, etc., porque entonces, quien lo paga en realidad y desde luego así puede asegurarse de antemano, es el consumidor.

Una cosa digna de aplauso—ya ven los enemigos que no lo regateamos cuando se obra bien o menos mal—ha hecho el Alcalde: ha rebajado en un 50 por 100 el precio de los sermones, y el que valía 8 duros, lo deja en 4 y el de 16, en 8. En este punto los conservadores han estado mejor que los liberales, que pagaban del sermón del día de la virgen, 80 pesetas, según la costumbre tradicional, y mucho mejor que Sansano, el anticlerical Sansano, que cuando fué alcalde pagó 100 pesetas.

Peró esto lo decimos si el Alcalde no lo hace con segundas, es decir, para dedicar la diferencia a un banquete como hizo cuando el de la trencaolla. Porque el mérito no está en sacar a la gente de iglesia para darlo a los políticos, porque todo es devorar; el mérito consiste en ir suprimiendo a unos y a otros, cosa que sospechamos sólo va a ocurrir a medias en la presente ocasión, porque nos dicen que algunos ediles, con la carita de pascua que ponen, están dando a entender haber percibido ya el olorillo de la cocina del restorán y preparan y afinan la puntería del apetito....

Mucho fajín y poca vergüenza nos parece todo eso.

¡Ah! Se nos había olvidado consignar una iniciativa del alcalde.

Trata éste de introducir un loable número de fiesta, que suelen emplear algunos pueblos mejor administrados que el nuestro, y que aquí no se pondrá en práctica.

Es cuestión de un aparato, o cosa de esas que van por el aire, de un punto a otro, sin ser alma en pena. Debe pertenecer a la aviación.

El alcalde de Elche lo designa con el nombre de *neroplano* (textual).

Sobre el crédito agrícola

La Caja de Ahorros y Monte de Piedad de esta ciudad ha tenido la atención, que agradecemos, de enviarnos un folleto en que se contiene el proyecto, ya aprobado, de una ampliación de operaciones por la cual dicha benéfica entidad establecer el crédito agrícola tendente a evitar que los labradores y pequeños terratenientes caigan en manos de la usura.

Por falta de tiempo no hemos podido hacer otra cosa que dar una ojeada superficial al proyecto; pero lo leeremos y estudiaremos para emitir sobre él nuestra modesta opinión, tanto porque la cuestión de que trata es importante, como porque el trabajo se debe a la iniciativa y pluma de persona tan competente como D. Leopoldo González Serrano, secundada por otros ilicitanos no menos versados en el estudio de los difíciles e intrincados problemas económicos.

CONVOCATORIAS

Agrupación Socialista

Hoy a las cuatro de la tarde y en su domicilio social, celebrará asamblea general ordinaria la Agrupación Socialista Obrera.

Se encarece la asistencia.

Constructores de Suelas

El martes próximo 21 del actual, a las nueve y media de la noche y en el Teatro Llorente, celebrará junta general extraordinaria, la sociedad a base múltiple de Constructores de Suelas, para tratar, a petición de 9 socios, de que se apoye materialmente a los huelguistas de Béjar.

Por la importancia del asunto a tratar, la junta encarece la puntual asistencia.

Los tejedores

La cuestión pendiente

Se halla este asunto en el mismo estado que exponíamos en el número anterior, más el despido de una operaria, hecho por el patrono a pretexto de un motivo sin importancia. Es decir, que en estos instantes, o al tiempo de trazar estas líneas, viernes en la noche, están llevando un solo telar los cuatro operarios—dos mujeres y dos hombres—que ocupaban dos telares al producirse la huelga, y tenemos parada por despido una compañera.

La Sociedad de Tejedores ha pasado un oficio a la casa Ferrández y Compañía pidiendo, en vista de haber transcurrido el plazo estipulado para ello, que los cuatro operarios en cuestión sean reintegrados a las mismas condiciones que tenían al tiempo de producirse la huelga, o sea, con dos telares cada uno, y reclamando además la reposición de la operaria injustamente despedida.

A este oficio ha contestado la fábrica manifestando haber dejado el asunto en manos del Centro Industrial Alpargatera, a cuyo criterio y

resolución se sometía de antemano, y entidad con la cual debería entenderse la Sociedad de Tejedores para pactar la resolución definitiva.

Es de advertir que en lo referente a los cuatro operarios aludidos, nuestros compañeros solo han pedido el cumplimiento de lo pactado con la garantía de los Sres. Capitán de la Guardia civil y Alcalde, aceptado nueva, posteriormente y por escrito por la Casa Ferrández y Compañía. Y que en cuanto al despido de la operaria de referencia, pueden los fabricantes de alpargatas, libres de ofuscaciones por no estar directamente interesados en el pleito, hallar una solución satisfactoria inspirada en principios de justicia.

Este es el estado de la cuestión que está pendiente, que si se la quiere resolver, puede hacerse pronto y bien.

Esperamos a ver qué sucede.

¡¡A SANTAPOLA!!

David (el vinatero) tiene carruaje para llevar asientos a Santapola por el precio de 80 céntimos.

Puntos de salida:

Elche: De la Glorieta. Santapola: Frente a los baños.

Aviso

En la casilla número 4 del Pabellón de Carnes de este Mercado, se vende diariamente carne tierna de cordero. Servicio esmerado.

BANCO DE CARTAGENA CAJA DE AHORROS

	Pesetas
Saldo anterior	15.027.068'15
Imposiciones durante la semana	612.697'14
Suma	15.639.765'29
Reintegros	611.569'81
Saldo	15.028.172'48
Madrid 11 Julio 1914	

Clinica Médico-Quirúrgica

D. Julio M.^a López

Canalejas (Corredora), núm. 1

Consulta de Medicina y Cirugía general.

Horas: De 10 a 12 de la mañana.

Gratis para los pobres los miércoles.

Visita a domicilio.

Se admiten iguales

Servicios médicos

Circulo Obrero Ilicitano

Servicio médico para los meses de Julio y Agosto.

Arrabal: D. Manuel Martínez Magro.

Centro y Santamaría: D. Juan Micó Serrano.

Llano: D. Andrés Benito

Tipografía de José Aguiló Sánchez

ANUNCIOS

BANCO DE CARTAGENA
SITUACION EL DIA 30 DE ABRIL 1914

ACTIVO	Pesetas	PASIVO	Pesetas
Caja y Banco de España	3.920.887'93	Cuentas corrientes	5.881.881'40
Pagado dividendo cuenta utilidades		Imposiciones a fecha fjs	587.891'90
Cartera de títulos	1.742.402'54	Imponentes de la Caja de Ahorros	15.018.000'77
Cartera de efectos	15.245.424'06	Efectos a pagar	398.708'77
Participaciones	2.892.707'54	Corresponsales	8.846.350'70
Cuenta corriente con garantía personal	4.467.536'54	Varios	559.283'08
Corresponsales	7.022.134'44	Dividendos a pagar	15.204'00
Varios	156.998'60	Utilidades líquidas	
Inmuebles	938.042'92	Fondo de reserva estatuario	1.000.000
Mobiliario	175.319'81	2.º Fondo de reserva (voluntario)	600.000
Cámara acorazada de Cajas de Alquiler	58.205'66	Capital	10.000.000
Gastos de primer establecimiento e instalación	806.968'52	Total	37.426.607'88
Total	37.426.607'86	VALORES NOMINALES	
VALORES NOMINALES		Depositantes de efectos en custodia	22.173.386'08
Depósitos en custodia	22.173.386'08	Acreeedores por depósitos necesarios	
» necesarios		Depositantes de valores en garantía	4.835.048'98
» en garantía	4.385.048'93	27.008.435'06	
TOTAL GENERAL	64.435.042'92	TOTAL GENERAL	64.435.042'92

v.º d.º EL CONSEJERO DELEGADO
Roberto Wirth

EL INTERVENTOR,
Rafael Ierra

**Servicio de Encargos de
Crevillente, Elche, Alicante**

Y VICE-VERSA

Salvador Tomás (a) Colchonero

COMBINACIÓN CON LOS ORDINARIOS DE MADRID,

BARCELONA Y VALENCIA

CREVILLENTE.—Alto de la Barcelona, 24

ALICANTE.—Calle Zaragoza, 5

ELCHE.—Juan Quirant Mateu, San Juan. 4

Diccionario Manual Enciclopédico

X X X X DE LA X X X X

Lengua Española

publicado por Saturnino Calleja

Contiene todas las voces corrientes y familiares en España, en las Repúblicas Hispanoamericanas y en Filipinas; las palabras técnicas usuales de ciencias, artes, industrias, deportes y descubrimientos modernísimos en todos los órdenes de la actividad humana, con millares de artículos biográficos, geográficos, históricos, etc.

Edición ilustrada con más de 6.000 grabados en negro y en colores; más de 250 mapas geográficos; cientos de retratos de hombres célebres y láminas enciclopédicas. Todo nuevo y original. EL MEJOR DICCIONARIO ECONOMICO PUBLICADO HASTA EL DIA EN ESPAÑA.

PRECIO: OCHO PESETAS

Se venden en la Librería Agulló y Canalejas

"LA PAJARITA"

Casa de Comidas

DE
Ramón Brotóns

Plaza de Menéndez Pelayo, núm. 2
(FRENTE A LA POSADA DEL ZURDO)

SERVICIO ESMERADO * PRONTITUD Y ECONOMIA

- Plato de cocido 25 cts.
- » de sopa 30 »
- » de arroz con conejo 30 »
- » de estofado de ternera 30 »
- » de guisado de almóndigas 30 »
- » de habichuelas 30 »
- Un par de huevos a plato 25 »
- Uno 15 »
- Un par de chuletas asadas o fritas 25 »
- Una 15 »

DISPONIBLE

Pedro Valero Clement

CORRESPONSAL DE LA PRENSA SOCIALISTA

TIENE PARA LA VENTA:

A 5 céntimos

Organización Regional de la Federación Valenciana.

El Socialismo es el Nuevo Evangelio, por Emilio Zola.

A los Campesinos, por Eugenio Chiachchi.

La Táctica Revolucionaria. Fuerza y Violencia, por Jorge Plecanou.

Los deberes de los ricos.

A 10 céntimos.

Des meses en el Cuartel, por T. Alvarez Angulo.

La guerra y la Patria.

El Programa Socialista, comentarios, por P. Iglesias.

Tarjetas postales de Pablo Iglesias.

ejercicio de «Vida Socialista». Retra-

tos del capitán de artillería (hoy

socialista) Oscar Pérez de Solís, de Pablo Iglesias y de B. Pérez Galdós.

A 15 céntimos

De Todo un Poco, monólogo, por Salvador Ferrández.

Programa general y municipal del Partido Socialista Obrero Español.

El Torero Honra de España, por José López y López.

El Mundo Obrero del año 1912.

A 20 céntimos.

Resumen histórico de la Sociedad de Albañiles «El Trabajo», por Carlos Bonet y Pedro A. Cienfuegos.

A 30 céntimos

Sin Patria, de Torres y Brotóns.

A 50 céntimos

Ley de reuniones públicas y de Asociación.

DISPONIBLE

TRABAJO

Organo de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras--ELCHE